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Abstract
The paper summarizes a part of the Hungarian 
education history during the 1840s, the educa-

tional situation of the Greek Catholic denomina-

tion in Bereg Archdeaconate. We would like to 
show the main preconditions which influence the 
functioning of the Greek Catholic elementary 
schools. The study is mainly built on the Sema-

tism of the Greek Catholic Eparchy of Munkács 
(1847), and the primaly sources in the State Ar-
chives of Transcarpathian Oblast (Ukraine).
Key words: Greek Catholic elementary schools, 
Rusyn, Eparchy of Munkács, Bereg Archdeaco-

nate.

Absztrakt
A tanulmány az 1840-es évek magyarországi 
oktatástörténetének egy szeletét, a Beregi Főes-

peresség görögkatolikus felekezeti oktatásának 
helyzetét foglalja össze. Ennek során be kíván-

juk mutatni azokat a fő tényezőket, amelyek a 
leginkább befolyásolták a görögkatolikus nép-

iskolák működését. Írásunk főleg a Munkácsi 
Görögkatolikus Egyházmegye 1847. évi sema-

tizmusára, illetve a Kárpátaljai Területi Állami 
Levéltár elsődleges forrásaira épül.
Kulcsszavak: görögkatolikus népiskolák, ru-

szin, munkácsi egyházmegye, Beregi Főespe-

resség.

A XIX. század a közép-európai modern nemzetek kialakulásának kora. Ez 
a folyamat a történelmi Magyarországon élő népekre is markánsan hatott. 
A nemzetté válás feltételeit illetően azonban jelentős különbségek adód

tak a magyarok és az etnikai kisebbségek között. A hét „fő nemzetiség” 
közül lélekszámban a ruszin volt a legkisebb. S mind anyagi, mind pedig 
kulturális tekintetben a legszegényebb népcsoportként tartották őket szá

mon (Dobszay–Fónagy 2005). Társadalmuk csonka, más szóval hiányos 
struktúrájú volt, túlnyomó többségben írástudatlan parasztokból állt. Ne

messég és polgárság híján görögkatolikus papságuk töltötte be az elit sze

repét. Nemzeti kultúrájuk, irodalmuk kifejlesztésére az egyházi szervezet 
nyújtott megfelelő keretet és bázist (Ács 1996; S. Benedek 2003; Gergely 
2008; Molnár 2012).

Jelen tanulmány keretei között a Beregi Főesperesi Kerület 
görögkatolikus népiskoláinak XIX. század közepi helyzetébe kívánunk 
betekintést adni. Célunk megvalósításában a Munkácsi Görögkatolikus 
Egyházmegye 1847. évi sematizmusára (Munkácsi Sematizmus 1847) és 
Fényes Elek ugyanebben az évben kiadott kétkötetes munkájára (Fényes 
1847. I–II. kötetek) támaszkodtunk.
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Molnár Ferenc

A munkácsi egyházmegye hét főesperességből állt, amelyek 46 es

peresi kerületet foglaltak magukba. A Zempléni hét, az Ungi hat, a Beregi 
hét, az Ugocsai négy, a Máramarosi tizenegy, a Szatmári hat, a Szabolcsi 
Főesperesség öt esperességre oszlott. A főesperességek döntően a várme

gyék határait követték.
A korabeli közigazgatási beosztás szerint Bereg vármegye a Tiszán 

inneni kerület törvényhatóságai közé tartozott. A vármegyének három 
rendezett tanácsú városa (Beregszász, Munkács és Mezővári) volt. A te

lepüléshierarchia csúcsán Munkács állt. A város népességszáma,1 ipari és 
kereskedelmi jelentősége alapján kiemelkedett a megye települései kö

zül.2

Vizsgált korszakunkban Bereg vármegye lakossága nemzetiségi és 
vallási megoszlás tekintetében elég tarka képet mutatott. A megye legné

pesebb etnikuma a ruszin (67 029 fő) volt. 125 962 fős összlakosságából 
50 091 volt magyar, ezenkívül a zsidók (5 382 fő), a németek (2 756 fő) 
és a szlovákok (704 fő) népességszáma volt jelentős. A vallási megoszlást 
illetően a következő volt a helyzet: görögkatolikus 71 869 fő, református 
38 958 fő, római katolikus 9 138 fő, zsidó 5 382 fő és evangélikus 615 
fő (Fényes 1847. II. kötet). A magyarok a megye déli, termékeny része

it népesítették be. Mezőgazdasággal és földműveléssel foglalkoztak.3 A 

ruszinok viszont a magasabban fekvő északi területeken éltek. Fő tevé

kenységük a pásztorkodás volt.4

A ruszinság szinte kizárólagosan a görögkatolikus vallást követte. 
Bereg megyei hívei a Munkácsi Görögkatolikus Egyházmegye jogható

sága alatt álló Beregi Főesperességhez tartoztak. Ez az egyházigazgatási 
egység hét esperesi kerültre5 oszlott. 1847-ben a Beregi Főesperesség 73 
anya- és 65 fiókegyházat foglalt magában (Munkácsi Sematizmus 1847).

1 A XIX. század közepén a város összlakossága körülbelül 4 000 fő volt. Ebből 1 388 görögkatolikus, 
980 római katolikus, 895 református, 651 zsidó és 87 evangélikus vallású volt. L. Fényes 1851.
2 Munkácson évi hat országos vásárt tartottak, amelyek gabonára és állatokra egyaránt forgalma

sak voltak. A város rendelkezett illetékhivatallal, gyárral, gyógyszertárral, postahivatallal stb. Vára 
Északkelet-Magyarország egyetlen erődítménye volt (Kókai 1999).
3 A megyében főként kukoricát, zabot és búzát termesztettek, emellett egyes helyeken nagy jelentő

sége volt a borászatnak. Vö. Fényes 1847. II. kötet.
4 A hegyes vidéken elterjedt volt a juhtenyésztés, míg a sík vidéken inkább szarvasmarhát és sertést 
tartottak (uo.).
5 Ezek a következők voltak: beregszászi, borzsovai, bubuliskai, krajnai, munkács-szentmiklósi, 
szolyvai és vereckei kerületek (Lehoczky 1999).
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1. táblázat. A Beregi Főesperesség statisztikai adatai 1847-ben

főesperesség esperesség anyaegyház filia hívek tanulók

Beregi

Beregszászi 9 6 8226 340

Borzsovai 6 5 11567 157

Bubuliskai 11 12 9934 94

Krajnai 12 7 7958 0

Munkácsi 12 13 15219 584

Szolyvai 11 9 7785 563

Vereckei 12 13 8660 23

Összesen  73 65 69349 1761

Forrás: Munkácsi Sematizmus 1847.

A munkácsi egyházmegye joghatósága alatt az 1847. évi sematizmus ki
mutatása szerint 468 687 hívő élt. Ez a magyarországi görögkatolikusok 
mintegy felét tette ki (Munkácsi Sematizmus 1847). Fényes Elek 1847-
ben 446 218 főre tette az Ungvár központú egyházmegye híveinek számát 
(Fényes 1847. I. kötet.). Az egyházmegyei sematizmus szerint a munkácsi 
püspökség összesen 464 parókiát és 1 089 ezer fíliát számlált. A népisko

lákban tanulók száma 10 614 volt. A tanulók mintegy 2,69 százalékát tették 
ki a püspökség híveinek. A Beregi Főesperesség tanulóinak összlakosság

hoz mért aránya az egyházmegyei átlaghoz közelített (2,54%). Országos 
szinten a görögkatolikusok egy százaléka járt iskolába. Ilyen tekintetben 
az összes felekezet közül a görökatolikusok aránya volt a legalacsonyabb. 
Míg a pravoszlávoknál ez az arány 2%, a római katolikusoknál 7,1%, a 
zsidóknál 10% volt (Vö. Polyák 2003). Az összes felekezetbe tartozó hívek 
számát nézve a magyarországi lakosság mintegy hat százaléka járt iskolába 
(Mészáros–Németh–Pukánszky 1999), ami több mint kétszerese a Beregi 
Főesperesség iskolalátogatási átlagának.

A görögkatolikus iskolahálózat működésének biztosítása mindig is 
nagy problémát jelentett a munkácsi püspökségnek. Ezt jelzi például, hogy 
az 1847. évi sematizmus összesen öt olyan esperességet tart számon, ahol 
a tanulók létszáma nulla volt. Ezek a következők voltak: Krajnai (Beregi 
Főesperesség), Alsóverhovinai (Máramarosi Főesperesség), Felsőbányai, 
Nagybányai (Szatmári Főesperesség) és Zanasztázi Esperességek (Zemp

léni Főesperesség).
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1. térkép. A Beregi Főesperesség anyaegyházközségei és filiái 1847-ben

Forrás: Molnár 2014.

A ruszin falvak többségében a görögkatolikus egyházközség éneklésztanítója 
(kántora) részesítette oktatásban a gyerekeket. Ez a legtöbb esetben a ka

tekizmus, azaz a hittani alapismeretek tanítását jelentette, s nem foglalta 
magában az írás-olvasás készségeinek elsajátítását. A katekizáció rendsze

rint az éneklész házában folyt vasárnapi iskola jelleggel. Ettől eltértek az 
ún. rendszeres népiskolák, amelynek igazgatója (docens) az adott parókia 
papja volt. Az 1840-es évek egyházmegyei összeírásai már a katekizációt 
folytató iskolákat (Parochiali Schola) is feltüntetik. A sematizmusok alap

ján azonban nehéz megkülönböztetni, hogy az adott egyházközségben 
parokiális vagy népiskola működött-e (Polyák 2003).

A Beregi Főesperesség legelső rendszeres népiskolái (Munkács, 
Alsóverecke, Szolyva és Sztrabicsó) a XVIII. század végén, a XIX. szá

zad elején alakultak. Az 1840-es évekre a főesperesség területén mintegy 
tíz rendszeresen működő népiskolát találunk. A Krajnai Esperesi Kerüle

tet leszámítva a Beregi Főesperességhez tartozó esperességek mindegyik 
székhelye büszkélkedhetett ilyen tanintézménnyel. A kerületek központja 
mellett Bereg vármegye középső – Munkács központú – részén alakultak 
népiskolák, ahol viszonylag nagy számban laktak az iskolák költségeit el

Molnár Ferenc
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látni képes ruszin hívek. A Munkácstól északra fekvő hegyvidéki ruszin te

lepülések alacsony népsűrűsége nem kedvezett az iskolák alapításának. Itt 
csak Szolyván és Alsóvereckén folyt rendszeres oktatás (Polyák 2003). A 
főesperesség északi részén „volt kántortanító, de ők még a hagyományos, 
évszázadok óta megszokott rendszerben vasárnap és ünnepnap tanítottak, 
gyakran képzettség nélkül, csak katekizmusra és énekre, ahol valamivel 
képzettebb éneklész volt, ott írásra és olvasásra is. A gyerekek kevesen jár
tak el az oktatásra, mert otthon nem tudták nélkülözni pásztori munkájukat. 
Az egyházi hatóság próbált nyomást gyakorolni a falvak elöljáróságára, 
hogy ők is hassanak oda az oktatás bővítésére, de legtöbbször ez süket fü

lekre talált” (Polyák 2003. 57).
Az éledő nacionalista áramlatok az 1840-es évek elejétől kezdve ki

élezték a magyar és a nemzetiségi vezetők viszonyát. A magyar reformerek 
célkitűzéseiben kiemelt helyen szerepelt a magyar nyelv ügye. Elsősorban 
a közélet, az iskolák és az igehirdetés nyelvének magyarrá tételét tartot
ták kívánatosnak. Emellett megkérdőjelezték az egyház oktatási-nevelési 
monopóliumát. A nemzetállam létrehozása érdekében foganatosított asz

szimilációs szándékok mögött a társadalompszichológiai tényezők (a nem

zethaláltól, a szláv nemzeti ébredéstől és a pánszlávizmus rémképétől való 
félelem) mellett az a hit húzódott meg, hogy a „szerény vezetőréteggel ren

delkező etnikumok elmagyarosíthatók” (Pajkossy 2005, 207).
Ezzel szemben kiemelendő, hogy az 1806-ban kiadott második Ra-

tio Educationis mind a vallási, mind pedig a nemzetiségi türelmet előírta. 
I. Ferenc király rendelete megszabta, hogy a népiskolák esetén törekedni 
kell a nemzetiségek anyanyelvhasználatára (Mészáros et al. 1999; Polyák 
2003).

Ez idő tájt a már erősen asszimilálódott egyházi értelmiség által ve

zetett ruszin nemzetiségi mozgalom főleg kulturális síkon mozgott. Ami
kor a munkácsi egyházmegye főpapsága – kincstári ajánlásra – ruszin ele

mi iskolák létesítésére szólította fel egyházközségeit, e lépésében nem a 
nemzeti célok követése motiválta. Az ungvári kincstár ugyanis arra hívta 
fel Popovics Bazil munkácsi püspök figyelmét, hogy az igazgatása alá tar
tozó „birtokon az elemi oktatás legelemibb feltételei is hiányoztak”. Ennek 
nyomán a munkácsi egyházmegye ungvári székhelyén összeült a püspök

ség legfelsőbb döntéshozó szerve, az ún. konzisztórium. A főpapi testület 
felszólította az egyházközségeket, hogy állítsanak fel iskolákat, s ezekben 
az egyházi jellegű ruszin nyelvet részesítsék előnyben. A rendelet az egyre 
többször jelentkező parasztmozgalmak kialakulását is meg szerette volna 

A BEREGI FŐESPERESI KERÜLET...
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akadályozni. A klérus szerint ugyanis e felkelések mögött a nép tudatlansá

ga húzódott meg (Perényi 1954, 87, Arató 1983, 241–242).
A konzisztórium közoktatás terén megfogalmazott elképzelései nem 

vezettek sikerre. Ehhez sem az egyházmegye, sem hívei nem tudtak ele

gendő anyagi forrást biztosítani. A népiskolák alapítására tett kísérletek 
azonban felkeltették a polgári átalakulás megvalósításáért küzdő magyar 
nemesség figyelmét. A helyi liberális vezetőréteg ugyanis a ruszin nyelvű 
iskolák esetleges felállítását „a magyar nyelv elterjesztésével szembenálló 
lépésnek tekintette” (Arató 1983, 242).

Az iskolaalapításra tett szerény kezdeményezések a magyar nemes

ség aránytalanul heves tiltakozását váltották ki. Így volt ez Bereg várme

gyében is, ahol a helyi papságot pánszlávizmussal és cárbarátsággal vádol
ták meg. A támadás hátterében valószínűleg az állt, hogy a helyi liberális 
elit a görögkatolikus népiskolák felállítását a magyar nyelv elterjesztésével 
szemben álló lépésnek ítélte. A kibontakozó viták a korabeli sajtóban is 
teret kaptak. A Regélő egy 1841-ben kiadott cikke (Beregmegyei oroszok) 
azt állította, hogy a beregi görögkatolikus papság imáját „nem a magyar 
király, hanem az orosz cár életéért” mondja (Arató 1983). A lap tudósítása 
az 1842 márciusában megtartott megyei közgyűlést is befolyásolta: Bereg

ben egy esetleges parasztfelkelés megakadályozására statáriumot rendeltek 
el6 (Perényi 1954). A görögkatolikus papság álláspontját Jámbor Antal, az 
ungvári papnövelde tanulmányi felügyelője képviselte. Jámbor a Jelenkor 
1842. május 21-i számában indokolatlannak nevezte a statárium bevezeté

sét. Ehelyett iskolák felállítását indítványozta. Cáfolta továbbá a klérust ért 
pánszláv vádakat.7

A ruszin nyelv melletti kiállás ehhez hasonló példái csak elvétve for
dultak elő (Arató, 1960). Valójában, a ruszin értelmiség nagyfokú asszimi
lálódása volt tapasztalható. Az elmagyarosodásban közrejátszott az ungvári 
papképző szeminárium „légköre” (Magocsi 1979), továbbá e tendenciába 

6 A cári Oroszországtól való félelem a vasútügy vitájában is megjelent. Bereg és számos más megye 
például úgy érvelt, hogy „a vaspályaépítés kormányérdekben álló politikai szükséglet is, mert »az 
orosz kolosszus ellenében« könnyíti meg a katonaság szállítását”. L. Varga 1982. p. 97.
7 A „czárj szláv nyelven királyt jelent […], más részről pedig a muszkák fejedelmöket már nem 
czárjnak, hanem imperátornak, vagy keszárjnak nevezik […]. Azonban könyörgünk a muszka 
készárjért is, de nem névszerint, hanem csak általányosan, midőn t. i. minden mise alatt kérjük 
istent, hogy az eretnekeket és elszakadtakat igaz hitre térítse. Így tehát világos, hogy a verchovinai 
oroszok sokkal tökélyesebben s egészen a keresztyénség szellemében végzik imájaikat.” L. Jelenkor, 
1842. máj. 21. 41. sz. 187–188. Vö. Arató 1983.

Molnár Ferenc
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illeszkedett az az egyházmegyei határozat is, amely 1845-től a latin helyett 
a magyart vezette be a püspökség hivatalos nyelveként (Hodinka 1992).

Az elemi oktatás színvonalának emelésére csak a neoabszolutizmus 
idején tettek komolyabb lépéseket. Az osztrák kormányzat birodalomszerte 
igyekezett modernizálni a népoktatást (Deák 2009), melynek előmozdí
tását az Ungvári Polgári Kerület8 vezetője, Villecz Ignác császári-királyi 
főispán felkarolt. Villecz a görögkatolikusok népiskolai oktatását illető

en 1849. decemberben 19-én a következő rendeletet küldte el a munkácsi 
egyházmegye konzisztóriumának: „azon helyeken, hol iskola nem létezik, 
az éneklésznek parancsolja meg, hogy a gyermekeket tulajdon házaikban 
oktassák, az oktatásra képtelenek pedig hivatalaikból mozdíttassanak el”.9 

A szentszék teljes együttműködéséről biztosította Villeczet, és a főispá

ni rendeletnek megfelelő intézkedéseket hagyott jóvá. A főpapság elemi 
oktatással kapcsolatban kialakított pozitív álláspontja nem volt véletlen. 
Mint láthattuk, Popovics püspök már 1841-től igyekezett gyarapítani a 
görögkatolikus iskolák számát. Az 1847-es egyházmegyei sematizmus pe

dig arról tanúskodik, hogy a munkácsi egyházmegye ruszin híveinek jelen

tős része az egyházi katekizmuson kívül más oktatásban nem részesült.10

Az iskolák építtetése és az oktatási színvonal emelése ügyében tör
tént mulasztásokat illetően a konzisztórium kezében – a dorgáló püspöki 
leiratokon kívül – nem volt más szankcionáló eszköz. Az osztrák neoab

szolutizmus idején azonban a görögkatolikus népoktatást már nemcsak az 
egyházmegye, hanem az állam is ellenőrizte. A megváltozott helyzetre az 
1849. december 19-i szentszéki határozat is felhívta a klérus figyelmét: 
„[…] külső és belső akadályokat, bármifélék is legyenek azok, melyek mi
att a gyermekek oktatása hiányt szenvedne, azoknak elhárítása véget hivat
kozva a velük közlendő Főispáni rendeletekre a járásbeli szolgabírónak, 
vagy szükség esetében a Megyei Elnöknek jelentsék fel; tudtul adatván a 
papságnak az is, hogy ezen rendeletnek teljesítésére, valamint az egyház

megyei úgy a polgári hatóság is különösen figyel”.11

8 A Kassai Katonai Kerület kötelékébe tartozó Ungvári Polgári Kerület négy északkelet-magyaror
szági megyét foglalt magába, Ungot, Bereget, Ugocsát és Máramarost. Joghatósága nagyjából a mai 
értelemben vett Kárpátalja területére terjedt ki (Molnár 2016).
9 Kárpátaljai Területi Állami Levéltár (továbbiakban: KTÁL), F. 151, op. 10, od. zb. 3, f. 209.
10 Vö. KTÁL, F. 151, op. 10, od. zb. 1, f. 15.,107., 151.
11 KTÁL, F. 151, op. 10, od. zb. 2, f. 161–162.
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